2024年"汉语桥"法国预选赛留尼汪孔子学院取得佳绩

5月31日—6月1日,第23届"汉语桥"世界大学生中文比赛 法国区预选赛在巴黎欧洲时报文化中心进行。留尼汪孔子学院派出2 学生和1带队教师荣幸参与了此次比赛。

中国驻法国大使馆公使陈力、教育公参周家贵、欧洲时报文化传媒集团总裁钟诚,以及来自索邦大学、法国国立东方语言文化学院、诺欧商学院、巴黎西岱大学孔子学院、奥弗涅克莱蒙费朗孔子学院、ESCP 欧洲商务孔子学院、拉罗谢尔孔子学院、留尼汪孔子学院 8 家单位选送的 12 名选手参与了此次比赛。留尼汪孔子学院由张西西老师带队,朱丽 Julia (留尼汪大学中英应用外语本科 2 年级)和蒂法尼Tiffany (留尼汪大学中英应用外语本科 3 年级)两位同学参赛。三名师生经过 11 个小时的飞行后到达巴黎,是本次比赛唯一一个法国海外省孔院代表队,受到了在场同仁和领导们的赞扬和格外关注。



本次比赛的评委团由5名中法专家共同组成,欧洲时报中文学校

校长徐嘉蓉、拉罗谢尔大学中国合作项目负责人白志敏教授、中文教 授柳烟(Agnès AUGER),巴黎中国文化中心周媛和人民网法国分公 司主编何蒨。比赛分为笔试、主题演讲、才艺展示和文化常识问答四 个部分,考察了选手的汉语言能力、中国艺术才能和综合文化知识。 演讲环节, 选手们以"天下一家"为主题, 通过介绍学习中文的体验 和在中国的生活表达了对中国文化的深入理解和将来去中国从业的 愿景: 才艺展示环节异彩纷呈, 有歌舞、舞蹈、快板、舞剑、中国画、 情景剧:知识问答环节问题丰富多面,但选手们都轻松给出答案,可 见都有备而来。经过两天的紧张角逐,来自拉罗谢尔孔子学院的李路 斩获一等奖,来自留尼汪孔院的朱丽同学凭借清晰的发音和流利的表 达夺得二等奖,同样来自留尼汪孔子学院的蒂法尼同学荣获演讲优秀 奖,其才艺部分展示有声有色的山鬼舞蹈,荣获最具潜力才艺奖。颁 奖时选手们还为现场观众表演了丰富多彩的助兴节目:中国武术有板 有眼,中文歌曲情感丰沛,中国舞蹈婀娜多姿,赢得现场掌声一片。

留尼汪孔子学院两名选手的本次成绩是学院参赛以来取得的最好成绩。值得一提的是朱丽同学还是一名大二学生,尚未完成本科阶段所有课程。她们是经过留尼汪地区选拔赛精心挑选出来的优秀选手,此次她们也代表留尼汪大区参加在巴黎举办的全国选拔赛。为了本次比赛,留尼汪孔子学院全体教师均参与赛前辅导,张西西和李舜老师负责修改定调演讲稿、郭子阳老师负责纠正语音语调、姚金玲老师辅导文化试题、要颖娟老师辅导才艺,院长周小兰全力申请参赛经费和协调行政手续,行政秘书 Peggy 购买机票和处理请假事宜。可见,一

次赛事是整个孔院的赛事,一个成绩是整个孔院劳动的结晶。



陈力公使代表中国驻法国大使馆对预选赛的成功举办表示祝贺。 他说,今年是中法建交 60 周年,中法两国高度重视语言交流合作, 两国人民特别是青年间相互了解、相互学习的热情始终很高。看到今 天参赛的同学们,年龄大多在 20 岁上下,你们是当今时代中法青年 的佼佼者,你们用语言诠释了两国人民对彼此文化的相互欣赏。在"汉 语桥"这座心灵之桥、友谊之桥上,你们的心和中国青年的心紧紧联 系在一起。此外,陈公使还特意感谢了留尼汪代表队,从海外省不远 万里来参赛,足见留尼汪大学生的汉语热情和留尼汪孔院对赛事的重 视。



赛后,朱丽同学被采访时 表示,一个多月的时间里她非 常努力地准备比赛,留尼汪孔 院的全体老师们事无巨细地帮 助她们应赛,每个星期都检查

进度查漏补缺。她感觉整个孔院是自己参赛的坚强后盾; 蒂法尼表示

虽然准备得很充分,上台时还是稍显紧张,但评委和其他选手报以掌声的时候,她感受到了汉语大家庭的温暖。尤其是身着自己孔院准备的汉服诠释中国舞蹈的时候,感觉自己美极了。两位学生身上的"留



尼汪"标签为尚处凉季的巴黎带来一 股热带风,在比赛间隙,她们被邀请 向其他选手老师们介绍留尼汪火山、 冰斗、海洋和印度洋四岛。两位学生 都表示参加"汉语桥"比赛很有意思 也很有意义,不仅仅是锻炼个人语言 和文化能力,也是结交汉语大家庭朋 友的好契机。她们感谢留尼汪孔子学

院的精心组织,愿意代表孔院下次继续参赛;感谢使馆教育处给全法大学生提供展现汉语言文化的平台。

本次比赛由中国驻法大使馆、教育部中外语言交流合作中心主办, 欧洲时报文化传媒集团承办。本次比赛一等奖将代表法国参加"汉语桥"世界大学生中国赛区总决赛!

我们衷心祝愿拉罗谢尔孔子学院李路同学在总决赛表现出彩。同时留尼汪孔子学院有了这次丰富的经验和不俗的成绩后,相信我们将来能在更大的舞台上展示更优秀的水平。

部分文字摘选于:欧洲时报记者孔帆巴黎报道 《第 23 届"汉语桥"世界大学生中文比赛法国预选赛鸣金》 2024-06-02 22:06 照片:张西西 提供